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6109: Arbeits- und Lebensbedingungen Jugendlicher in Dresden 1984

Erhebungszeitraum:
   Frühjahr 1984

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Lebensziele, Wohnbedingungen, Absicht zum Wohnortwechsel und
   Gründe dafür bzw. dagegen, Arbeitseinstellung und Merkmale der
   Arbeitstätigkeit, politische Einstellungen und gesellschaftliche
   Aktivität.
   Themen: Wohndauer und Wohlfühlen am Wohnort; Gründe zum Verbleib
   bzw. Wechsel des Wohnortes (Skala); Realisierbarkeit des
   beabsichtigten Wohnortwechsels; Lage des Wohn- und Arbeitsortes;
   Wohnen im Neubaugebiet; benötigte Zeit für den Weg zur Arbeit und
   benutzte Verkehrsmittel; Erreichbarkeit von Freizeit- und
   Dienstleistungseinrichtungen (Skala); Zufriedenheit mit sozialen
   und Freizeitbedingungen im Wohngebiet; Zufriedenheit mit den
   Umweltbedingungen im Wohngebiet (Skala); Belästigung durch
   Verkehrs- und Industrielärm; Schulabschluß; gemeinsamer Haushalt
   mit festem Partner bzw. Ehepartner; Dauer der Ehe; Größe und
   Ausstattung der Wohnung (Skala); Zufriedenheit mit
   Wohnbedingungen (Skala); Absicht zum Wohnungswechsel und
   Antragstellung auf Wohnungszuweisung; Anzahl der Kinder und
   Kinderwunsch; Besitz an langlebigen Konsumgütern (Skala);
   Lebensziele (Skala); Verbundenheit mit Dresden; Einstellung zu
   Erfordernissen des wissenschaftlich-technischen Fortschritts
   (Skala); Einstellungen zur Arbeit, zu hohen Leistungen und zur
   Gleichberechtigung im Beruf (Skala); Einstellungen zum weltweiten
   Sieg des Sozialismus; Verbundenheit mit der Sowjetunion; Haltung
   zur Friedensgefährdung durch Imperialismus und Friedenserhaltung
   durch Kommunismus; Verbundenheit mit der DDR; Mitgliedschaft in
   der FDJ; Teilnahme an gesellschaftlichen Aktivitäten (Skala);
   Mitglied in einer Jugendbrigade; Arbeit im Schichtsystem;
   Arbeitsbedingungen (Skala); Dauer der Berufstätigkeit;
   Zufriedenheit mit Arbeitsbedingungen Skala); Vorstellungen zur
   beruflichen Entwicklung; Lehrjahr.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Stadt Dresden Auswahl von Jugendlichen
   und jungen Erwachsenen in Dresden.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1401
   Anzahl der Variablen:     180
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Roski, G.: Jugend in der Stadt Leipzig: Trendbericht 1985 (mit
   Vergleichsdaten aus Dresdner Untersuchungen). Leipzig 1985. ZIJ:
   F 85/6.

Weitere Hinweise:
   Die Studie "Jugend in Dresden 1979" ist unter der ZA-Studien-Nr.



   6067 archiviert. Weitere Studien zur Mobilität sind unter den
   ZA-Studien-Nrn. 6033 (1982), 6107 (1975, 1978, 1979, 1982), 6108
   (1982), 6114 (1982) archiviert.



Variablenverzeichnis

S66_0001  Wohndauer am jetzigen Wohnort 

S66_0002  Fühle mich am Wohnort wohl 

S66_0003  Werde am jetzigen Wohnort wohnen bleiben 

S66_0004  Bleiben - weil Grundbesitz im Ort 

S66_0005  Bleiben - weil hier Geburtsort 

S66_0006  Bleiben - weil hier interessante Arbeit 

S66_0007  Bleiben - weil Verwandte/Freunde im Ort 

S66_0008  Bleiben - weil hier schöne Wohnung 

S66_0009  Bleiben - weil Dresden schöne Umgebung 

S66_0010  Wechseln - weil keine interessante Arbeit 

S66_0011  Wechseln - weil Luft unsauber ist 

S66_0012  Wechseln - wenig Freizeitmöglichkeiten 

S66_0013  Wechseln - wegen Lärmbelästigung 

S66_0014  Wechseln - weil wenig Ordnung/Sauberkeit 

S66_0015  Wechseln - wenig Naherholungsmöglichkeit 

S66_0016  Wechseln - weil schlechte Wohnbedingung 

S66_0017  Wechseln - wegen fehlender Kitaplätze 

S66_0018  Wechseln - Dienstleistungen ungenügend 

S66_0019  Wechseln - hier keine Verwandte/Freunde 

S66_0020  Wechseln - viel Zeit für Weg zur Arbeit 

S66_0021  Absicht, den Wohnort zu wechseln 

S66_0022  Wohnortwechsel in 5 Jahren durchführbar 

S66_0023  Ortslage der Wohnung 

S66_0024  Ortslage der Arbeitsstelle 

S66_0025  Wohne im Neubaugebiet 

S66_0027  Zeit für Hinweg zur Arbeit/Ausbildung 

S66_0028  Benutzte  Verkehrsmittel zur Arbeit 

S66_0029  Zu Fuß erreichbar - Einkaufsmöglichkeit 

S66_0030  Zu Fuß erreichbar - Tanz 

S66_0031  Zu Fuß erreichbar - Gaststätten 

S66_0032  Zu Fuß erreichbar - Grün-/Parkanlagen 

S66_0033  Zu Fuß erreichbar - Jugendklub 

S66_0034  Zu Fuß erreichbar - öffentl.Fernsprecher 

S66_0035  Zu Fuß erreichbar - Kinderspielplätze 

S66_0036  Zu Fuß erreichbar - Sportmöglichkeiten 

S66_0037  Zu Fuß erreichbar - Kino 

S66_0038  Zu Fuß erreichbar - medizin. Einrichtung 

S66_0039  Zu Fuß erreichbar - Verkehrsverbindung 

S66_0040  Zu Fuß erreichbar - Kindergarten/-krippe 

S66_0041  Zu Fuß erreichbar - Dienstleistungen 

S66_0042  Im Wohngebiet - Einkaufsmöglichkeiten 

S66_0043  Im Wohngebiet - Freizeitmöglichkeiten 

S66_0044  Im Wohngebiet - medizinische Betreuung 

S66_0045  Im Wohngebiet - vorhandene Gaststätten 



S66_0046  Im Wohngebiet - Niveau der Gaststätten 

S66_0047  Verkehrsverbindungen zur Arbeit 

S66_0048  Im Wohngebiet - Kindertagesstätten 

S66_0049  Im Wohngebiet - Dienstleistungen 

S66_0050  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Straßen 

S66_0051  Im Wohngebiet - Grünanlagen/Parks 

S66_0052  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Luft 

S66_0053  Im Wohngebiet - Umweltbedingungen gesamt 

S66_0054  Lärmbelästigung - durch Verkehr 

S66_0055  Lärmbelästigung - durch Industrie 

S66_0056  Geschlecht 

S66_0057  Alter 

S66_0058  Bisheriger Schulabschluß 

S66_0059  Familienstand 

S66_0060  Gemeinsamer Haushalt mit festem Partner 

S66_0061  Dauer der jetzigen Ehe 

S66_0062  Gemeinsamer Haushalt mit Ehepartner 

S66_0063  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 

S66_0064  Gesamtfläche der Wohnung 

S66_0065  Anzahl der Zimmer 

S66_0066  In der Wohnung - Warmwasserversorgung 

S66_0067  In der Wohnung - Innentoilette 

S66_0068  In der Wohnung - Bad bzw. Duschraum 

S66_0069  Heizungsart der Wohnung 

S66_0070  Mit - Heizungsart der Wohnung 

S66_0071  Mit - Bauzustand des Hauses 

S66_0072  Mit - Wohnlage 

S66_0073  Mit - Bemühung um Erhalt des Hauses 

S66_0074  Mit - sanitären Einrichtungen 

S66_0075  Mit - eigener Wohnungseinrichtung 

S66_0076  Mit - Wohnungsgröße 

S66_0077  Mit - Wohnbedingungen insgesamt 

S66_0078  Mit - Verhältnis zu den Hausbewohnern 

S66_0079  Absicht, innerhalb Dresdens umzuziehen 

S66_0080  Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt 

S66_0081  Wunsch im Wohnungszuweisungsantrag 

S66_0082  Anzahl der Kinder 

S66_0083  Gewünschte Anzahl der Kinder 

S66_0084  Vorhanden - Fernsehgerät, schwarz-weiß 

S66_0085  Vorhanden - Farbfernsehgerät 

S66_0086  Vorhanden - Stereoanlage 

S66_0087  Vorhanden - Kassetten-/Radiorekorder 

S66_0088  Vorhanden - Kühltruhe 

S66_0089  Vorhanden - Fahrrad 

S66_0090  Vorhanden - Moped/Kleinkraftrad/Motorrad 

S66_0091  Vorhanden - PKW 



S66_0092  Vorhanden - Garage 

S66_0093  Vorhanden - Klein-/Hausgarten über 200qm 

S66_0094  Vorhanden - Wochenendgrundstück 

S66_0095  Ziel - Wissen auf vielen Gebieten 

S66_0096  Ziel - das Leben voll genießen 

S66_0097  Ziel - für den Sozialismus einsetzen 

S66_0098  Ziel - möglichst viel Geld verdienen 

S66_0099  Ziel - im Beruf voll aufgehen 

S66_0100  Ziel - überdurchschnittlich arbeiten 

S66_0101  Ziel - ohne große Anstrengung gut leben 

S66_0102  Ziel - moderne Wohnung einrichten 

S66_0103  Ziel - den Frieden sichern helfen 

S66_0104  Ziel - in landsch. schöner Gegend wohnen 

S66_0105  Dresden ist meine Heimatstadt 

S66_0106  Fühle mich mit Dresden eng verbunden 

S66_0107  Für WTF - Werktätige übernehmen Verantw. 

S66_0108  Für WTF - intensive Zusammenarb. mit SU 

S66_0109  Für WTF - Leistungsprinzip anwenden 

S66_0110  Für WTF - Facharb. Interesse am Betrieb 

S66_0111  Für WTF - Zusammenarbeit Ing. u. Facharb. 

S66_0112  Für WTF - Kontakte zu kapital. Ländern 

S66_0113  Für WTF - Einfluß auf Umwelt beachten 

S66_0114  Für WTF - Verantwortung an Absolventen 

S66_0115  Mein Beruf ist in der DDR hoch angesehen 

S66_0116  Neuerervorschläge sind wichtig für WTF 

S66_0117  Männer in der Technik besser als Frauen 

S66_0118  Hohe Prod.leistung lohnt sich für mich 

S66_0119  Nur Soz. kann wiss.-techn. Rev. meistern 

S66_0120  Sozialismus ist weltweit im Vormarsch 

S66_0121  Entwickelte soz. Gesellschaft nur mit SU 

S66_0122  Vom Imperialismus geht Kriegsgefahr aus 

S66_0123  Nur Kommunismus kann den Frieden sichern 

S66_0124  Fühle mich mit der DDR eng verbunden 

S66_0125  Bereit,1984 arbeitsmäßig mehr zu leisten 

S66_0126  Mitglied der FDJ 

S66_0127  Nehme teil - MMM-/Neuererbewegung 

S66_0128  Nehme teil - fachliche Weiterbildung 

S66_0129  Nehme teil - organisierter Sport 

S66_0130  Nehme teil - nichtorganisierter Sport 

S66_0131  Nehme teil - kulturell-künstl. Zirkel 

S66_0132  Nehme teil - Mitarbeit im Jugendklub 

S66_0133  Nehme teil - Studienjahr der FDJ 

S66_0134  Nehme teil - andere polit. Weiterbildung 

S66_0135  Nehme teil - FDJ "Materialökonomie" 

S66_0136  Nehme teil - an einem Jugendobjekt 

S66_0137  Arbeite - nach schöpferischem Plan 



S66_0138  Nehme teil - Arb.einsätze ohne Bezahlung 

S66_0139  Nehme teil - Arb.einsätze mit Bezahlung 

S66_0140  Übe aus - ehrenamtliche Funktionen 

S66_0141  Nehme teil - FDJ-Mitgliederversammlungen 

S66_0142  Gehöre einer Jugendbrigade an 

S66_0143  Bisher höchste berufliche Qualifikation 

S66_0144  Soziale Stellung 

S66_0145  Dauer bisheriger Berufstätigkeit 

S66_0146  Schichtsystem 

S66_0147  Eigene Arbeit - körperlich schwer 

S66_0148  Eigene Arbeit - durch Lärm o.ä. erschwert 

S66_0149  Eigene Arbeit - nervlich belastend 

S66_0150  Eigene Arbeit - eintönig 

S66_0151  Eigene Arbeit - interessant 

S66_0152  Arbeit - Qualifizierungsmöglichkeiten 

S66_0153  Arbeit - eigene Entwicklung im Betrieb 

S66_0154  Arbeit - Einsatz entsprechend Kenntnissen 

S66_0155  Arbeit - derzeitige Aufgaben 

S66_0156  Arbeit - Beziehung zum unmittelb. Leiter 

S66_0157  Arbeit - Teilnahme an der Leitung 

S66_0158  Arbeit - Arbeitsorganisation im Betrieb 

S66_0159  Arbeit - soziale Einrichtungen 

S66_0160  Arbeit - Verdienst 

S66_0161  Arbeit - Atmosphäre im Kollektiv 

S66_0162  Arbeit - Diskussion akt.-polit. Fragen 

S66_0163  Arbeit - Information über Planerfüllung 

S66_0164  Arbeit - Arbeitsbedingungen insgesamt 

S66_0165  Arbeit - Aktivitäten des FDJ-Kollektivs 

S66_0166  Berufsplanung für nächste fünf Jahre 

S66_0167  Lehrjahr 

S66_0701  ** 

S66_0702  ** 

S66_0703  ** 

S66_0704  ** 

S66_0705  ** 

S66_0706  ** 

S66_0801  ** 

S66_0802  ** 

S66_0803  ** 

S66_0804  ** 

S66_0805  ** 

S66_0806  ** 

S66_0808  ** 



1984 S66_0001
Gewohnheiten

3. Wie lange wohnen Sie an Ihren jetzigen Wohnort?

S66_0001  Wohndauer am jetzigen Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 1 Jahr                   1       105      7.5      7.6      7.6
 bis zu 5 Jahre                  2       260     18.6     18.7     26.3
 bis zu 10 Jahren                3       215     15.3     15.5     41.8
 bis zu 15 Jahren                4       224     16.0     16.1     57.9
 bis zu 20 Jahren                5       322     23.0     23.2     81.1
 über 20 Jahre                   6       262     18.7     18.9    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0002
Einstellung

4. Fühlen sie sich an Ihrem Wohnort wohl?

S66_0002  Fühle mich am Wohnort wohl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       286     20.4     20.6     20.6
 mit Einschränkungen             2       993     70.9     71.5     92.1
 kaum                            3        74      5.3      5.3     97.4
 überhaupt nicht                 4        36      2.6      2.6    100.0
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.899      Std dev        .594

 
1984 S66_0003
Einstellung

5. Haben Sie die Absicht, auch künftig an Ihrem jetzigen Wohnort wohnen
zu bleiben?

S66_0003  Werde am jetzigen Wohnort wohnen bleiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1017     72.6     73.9     73.9
 nein                            2       359     25.6     26.1    100.0
 Out of range                             25      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0

 



1984 S66_0004
Einstellung / Besitz

6. Was veranlaßt Sie, auch künftig an Ihrem Wohnort verbleiben zu
wollen?

1 ja, das ist ein Grund
2 nein, das ist kein Grund
0 Das trifft nicht zu.

a) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil ich oder meine
Eltern hier ein Grundstück besitzen.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0004  Bleiben - weil Grundbesitz im Ort 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       260     18.6     58.0     58.0
 nein, ist kein Grund            2       188     13.4     42.0    100.0
 trifft nicht zu                 0       538     38.4   Missing
 Out of range                            415     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0005
Einstellung

b) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil ich hier
geboren bin.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0005  Bleiben - weil hier Geburtsort 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       398     28.4     55.8     55.8
 nein, ist kein Grund            2       315     22.5     44.2    100.0
 trifft nicht zu                 0       270     19.3   Missing
 Out of range                            418     29.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0006
Einstellung / Arbeit

c) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil ich hier eine
interessante Arbeit habe.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0006  Bleiben - weil hier interessante Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       354     25.3     47.8     47.8
 nein, ist kein Grund            2       387     27.6     52.2    100.0
 trifft nicht zu                 0       235     16.8   Missing
 Out of range                            425     30.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0007
Einstellung / Familie / Freundschaft

d) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil
Verwandte/Freunde hier wohnen.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0007  Bleiben - weil Verwandte/Freunde im Ort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       712     50.8     79.2     79.2
 nein, ist kein Grund            2       187     13.3     20.8    100.0
 trifft nicht zu                 0        86      6.1   Missing
 Out of range                            416     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0008
Einstellung / Lebensbedingungen

e) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil ich oder meine
Eltern hier eine schöne Wohnung haben.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0008  Bleiben - weil hier schöne Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       485     34.6     61.5     61.5
 nein, ist kein Grund            2       304     21.7     38.5    100.0
 trifft nicht zu                 0       187     13.3   Missing
 Out of range                            425     30.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0009
Einstellung / Umwelt

f) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil  Dresden eine
schöne Umgebung hat.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0009  Bleiben - weil Dresden schöne Umgebung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       769     54.9     86.4     86.4
 nein, ist kein Grund            2       121      8.6     13.6    100.0
 trifft nicht zu                 0        82      5.9   Missing
 Out of range                            429     30.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0010
Einstellung / Arbeit

7. Was veranlaßt Sie, Ihren Wohnort wechseln zu wollen?

1 ja, das ist ein Grund
2 nein, das kein Grund
0 Das trifft nicht zu.

a) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier keine interessante
Arbeitstätigkeit finde.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0010  Wechseln -weil keine interessante Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        33      2.4     19.9     19.9
 nein, ist kein Grund            2       133      9.5     80.1    100.0
 trifft nicht zu                 0       158     11.3   Missing
 Out of range                           1077     76.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0011
Einstellung / Umwelt

b) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil mir hier die Luft zu
unsauber ist.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0011  Wechseln - weil Luft unsauber ist
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       121      8.6     52.4     52.4
 nein, ist kein Grund            2       110      7.9     47.6    100.0
 trifft nicht zu                 0        96      6.9   Missing
 Out of range                           1074     76.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0012
Einstellung / Freizeit

c) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil hier zu wenig Möglichkeiten
zur Freitzeitgestaltung vorhanden sind.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0012  Wechseln - wenig Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       133      9.5     58.1     58.1
 nein, ist kein Grund            2        96      6.9     41.9    100.0
 trifft nicht zu                 0        98      7.0   Missing
 Out of range                           1074     76.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0013
Einstellung / Umwelt

d) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil mich hier der Lärm zu stark
belästigt.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0013  Wechseln - wegen Lärmbelästigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        73      5.2     37.1     37.1
 nein, ist kein Grund            2       124      8.9     62.9    100.0
 trifft nicht zu                 0       131      9.4   Missing
 Out of range                           1073     76.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0014
Einstellung / Umwelt

e) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil hier zu wenig Ordnung und
Sauberkeit herrschen.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0014  Wechseln - weil wenig Ordnung/Sauberkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        68      4.9     35.6     35.6
 nein, ist kein Grund            2       123      8.8     64.4    100.0
 trifft nicht zu                 0       133      9.5   Missing
 Out of range                           1077     76.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0015
Einstellung / Lebensbedingungen

f) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil hier zu wenig Möglichkeiten
zur Naherholung bestehen.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0015  Wechseln - wenig Naherholungsmöglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        84      6.0     42.2     42.2
 nein, ist kein Grund            2       115      8.2     57.8    100.0
 trifft nicht zu                 0       125      8.9   Missing
 Out of range                           1077     76.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0016
Einstellung / Lebensbedingungen

g) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier unzureichende
Wohnbedingungen habe.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0016  Wechseln - weil schlechte Wohnbedingung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       183     13.1     71.2     71.2
 nein, ist kein Grund            2        74      5.3     28.8    100.0
 trifft nicht zu                 0        71      5.1   Missing
 Out of range                           1073     76.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0017
Einstellung / Lebensbedingungen

h) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier mein(e) Kind(er)
nicht in der Kinderkrippe unterbringen kann.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0017  Wechseln - wegen fehlender Kitaplätze
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        27      1.9     29.7     29.7
 nein, ist kein Grund            2        64      4.6     70.3    100.0
 trifft nicht zu                 0       226     16.1   Missing
 Out of range                           1084     77.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0018
Einstellung / Lebensbedingungen

i) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil es hier nicht genügend
Dienstleistungsbetriebe gibt.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0018  Wechseln - Dienstleistungen ungenügend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        42      3.0     23.7     23.7
 nein, ist kein Grund            2       135      9.6     76.3    100.0
 trifft nicht zu                 0       147     10.5   Missing
 Out of range                           1077     76.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0019
Einstellung / Familie / Freundschaft

k) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier keine
Verwandten/Freunde habe.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0019  Wechseln - hier keine Verwandte/Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        32      2.3     20.5     20.5
 nein, ist kein Grund            2       124      8.9     79.5    100.0
 trifft nicht zu                 0       166     11.8   Missing
 Out of range                           1079     77.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0020
Einstellung / Lebensbedingungen

l) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier zuviel Zeit für den
Weg zur Arbeitsstelle/zum Ausbildungsbetrieb benötige.

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0020  Wechseln - viel Zeit für Weg zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1        83      5.9     42.8     42.8
 nein, ist kein Grund            2       111      7.9     57.2    100.0
 trifft nicht zu                 0       129      9.2   Missing
 Out of range                           1078     76.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0021
Einstellung

8. Wie stark ist Ihre Absicht ausgeprägt, Ihren Wohnort wechseln zu
wollen?

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0021  Absicht, den Wohnort zu wechseln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        76      5.4     22.3     22.3
 stark                           2       174     12.4     51.0     73.3
 schwach                         3        91      6.5     26.7    100.0
 Out of range                           1060     75.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.044      Std dev        .699

 



1984 S66_0022
Einstellung

9. Halten Sie Ihren beabsichtigten Wohnortwechsel in den nächsten fünf
Jahren für durchführbar?

Filter: Nur für die, die bei S66_0003 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0022  Wohnortwechsel in 5 Jahren durchführbar
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       248     17.7     71.5     71.5
 nein                            2        99      7.1     28.5    100.0
 Out of range                           1054     75.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0023
Lebensbedingungen

10. Wo liegt a) Ihre Wohnung?

S66_0023  Ortslage der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Stadtbezirk Mitte               1       157     11.2     11.6     11.6
 Stadtbezirk Süd                 2       159     11.3     11.8     23.4
 Stadtbezirk West                3        97      6.9      7.2     30.6
 Stadtbezirk Nord                4       147     10.5     10.9     41.5
 Stadtbezirk Ost                 5       248     17.7     18.4     59.9
 Heidenau/Pirna                  6       108      7.7      8.0     67.9
 Freital                         7        12       .9       .9     68.7
 woanders                        8       422     30.1     31.3    100.0
 Out of range                             51      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0024
Lebensbedingungen

10. Wo liegt b) Ihre Arbeitsstelle/Ihr Ausbildungsbetrieb?

S66_0024  Ortslage der Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Stadtbezirk Mitte               1       131      9.4      9.8      9.8
 Stadtbezirk Süd                 2       126      9.0      9.5     19.3
 Stadtbezirk West                3        52      3.7      3.9     23.2
 Stadtbezirk Nord                4       177     12.6     13.3     36.5
 Stadtbezirk Ost                 5       305     21.8     22.9     59.3
 Heidenau/Pirna                  6       155     11.1     11.6     71.0
 Freital                         7         3       .2       .2     71.2
 woanders                        8       384     27.4     28.8    100.0
 Out of range                             68      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0025
Lebensbedingungen

11. Wohnen Sie in einem Neubaugebiet?

S66_0025  Wohne im Neubaugebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       421     30.0     30.3     30.3
 nein                            2       970     69.2     69.7    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0026
Lebensbedingungen

12. In welchem Neubaugebiet wohnen Sie?

1 Johannstadt
2 Zschertnitz
3 Prohlis
4 Leuben
5 Stadtzentrum/Innere Neustadt
6 Gorbitz
7 in einem anderen Neubaugebiet

Filter: Nur für die, die bei S66_0025 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0026  Welches Neubaugebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Johannstadt                     1        38      2.7      9.3      9.3
 Zschertnitz                     2        15      1.1      3.7     13.0
 Prohlis                         3        47      3.4     11.5     24.5
 Leuben                          4        21      1.5      5.1     29.7
 Zentrum/Inn.Neustadt            5        25      1.8      6.1     35.8
 Gorbitz                         6        20      1.4      4.9     40.7
 ein anderes                     7       242     17.3     59.3    100.0
 Out of range                            993     70.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 

1984 S66_0027
Lebensbedingungen / Arbeit

13. Wieviel Zeit benötigen Sie im Sommerhalbjahr gewöhnlich von Ihrer
Wohnung zur Arbeitsstelle/zum Ausbildungsbetrieb (eine Wegstrecke)?
Falls Sie Kinder in eine Kindereinrichtung bringen müssen, diesen
Umweg mitrechnen!

S66_0027  Zeit für Hinweg zur Arbeit/Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 15 Minuten               1       335     23.9     24.3     24.3
 bis zu 30 Minuten               2       406     29.0     29.4     53.7
 bis zu 45 Minuten               3       316     22.6     22.9     76.6
 über 45 Minuten                 4       322     23.0     23.4    100.0
 Out of range                             22      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0028
Lebensbedingungen / Arbeit

14. Welche Verkehrsmittel benutzen Sie im Sommerhalbjahr gewöhnlich, um
zu Ihrer Arbeitsstelle/Ihrem Ausbildungsbetrieb zu gelangen (bei
einer Fahrt)?

1 nur Straßenbahn
2 nur Bus
3 nur Eisenbahn
4 mehrere öffentliche Verkehrsmittel
5 Fahrrad
6 Motorrad/Moped
7 PKW
8 öffentliche und private Verkehrsmittel
0 keine

S66_0028  Benutzte  Verkehrsmittel zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine                           0       167     11.9     12.0     12.0
 nur Straßenbahn                 1       212     15.1     15.3     27.3
 nur Bus                         2       177     12.6     12.7     40.0
 nur Eisenbahn                   3        58      4.1      4.2     44.2
 mehrere öffentliche             4       241     17.2     17.4     61.6
 Fahrrad                         5       173     12.3     12.5     74.0
 Motorrad/Moped                  6       138      9.9      9.9     83.9
 PKW                             7        53      3.8      3.8     87.8
 öffentl. und private            8       170     12.1     12.2    100.0
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0029
Lebensbedingungen

15. Können Sie die unter a) bis n) genannten Einrichtungen in etwa 15
Minuten zu Fuß erreichen?

1 ja
2 nein
0 Ich weiß nicht, ob es das im Wohngebiet gibt.

a)  Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf

S66_0029  Zu Fuß erreichbar - Einkaufsmöglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1351     96.4     97.2     97.2
 nein                            2        39      2.8      2.8    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0030
Lebensbedingungen / Freizeit

b) Möglichkeiten, tanzen zu gehen, in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0030  Zu Fuß erreichbar - Tanz 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       645     46.0     48.4     48.4
 nein                            2       687     49.0     51.6    100.0
 ist mir unbekannt               0        56      4.0   Missing
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0031
Lebensbedingungen

c) Gaststätten in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0031  Zu Fuß erreichbar - Gaststätten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1167     83.3     84.9     84.9
 nein                            2       207     14.8     15.1    100.0
 ist mir unbekannt               0        15      1.1   Missing
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0032
Lebensbedingungen

d) Grün- bzw. Parkanlagen in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0032  Zu Fuß erreichbar - Grün-/Parkanlagen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       971     69.3     72.8     72.8
 nein                            2       363     25.9     27.2    100.0
 ist mir unbekannt               0        52      3.7   Missing
 Out of range                             15      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0033
Lebensbedingungen / Jugendverband

e) Jugendklub in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0033  Zu Fuß erreichbar - Jugendklub 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       515     36.8     48.2     48.2
 nein                            2       554     39.5     51.8    100.0
 ist mir unbekannt               0       312     22.3   Missing
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0034
Lebensbedingungen / Kommunikation

f) öffentliche Fernsprechanlagen in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0034  Zu Fuß erreichbar - öffentl.Fernsprecher 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1312     93.6     95.1     95.1
 nein                            2        67      4.8      4.9    100.0
 ist mir unbekannt               0         7       .5   Missing
 Out of range                             15      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0035
Lebensbedingungen / Familie

g) Kinderspielplätze in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0035  Zu Fuß erreichbar - Kinderspielplätze 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       986     70.4     78.8     78.8
 nein                            2       266     19.0     21.2    100.0
 ist mir unbekannt               0       125      8.9   Missing
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0036
Lebensbedingungen / Sport

h) Möglichkeiten für den Freizeitsport in etwa 15 Minuten zu Fuß
erreichbar

S66_0036  Zu Fuß erreichbar - Sportmöglichkeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       622     44.4     52.8     52.8
 nein                            2       555     39.6     47.2    100.0
 ist mir unbekannt               0       200     14.3   Missing
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0037
Lebensbedingungen / Kino

i) Kino in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0037  Zu Fuß erreichbar - Kino 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       671     47.9     49.0     49.0
 nein                            2       699     49.9     51.0    100.0
 ist mir unbekannt               0        19      1.4   Missing
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0038
Lebensbedingungen / Gesundheit

k) medizinische Einrichtungen (Poliklinik, Ambulanz) in etwa 15 Minuten
zu Fuß erreichbar

S66_0038  Zu Fuß erreichbar - medizin. Einrichtung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1023     73.0     74.2     74.2
 nein                            2       355     25.3     25.8    100.0
 ist mir unbekannt               0        10       .7   Missing
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0039
Lebensbedingungen / Arbeit

l) Verkehrsverbindungen zur Arbeitsstelle/zum Ausbildungsbetrieb in etwa
15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0039  Zu Fuß erreichbar - Verkehrsverbindung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1208     86.2     87.8     87.8
 nein                            2       168     12.0     12.2    100.0
 ist mir unbekannt               0         1       .1   Missing
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0040
Lebensbedingungen / Familie

m) Kindergarten/-krippe in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0040  Zu Fuß erreichbar - Kindergarten/-krippe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1013     72.3     79.5     79.5
 nein                            2       262     18.7     20.5    100.0
 ist mir unbekannt               0        58      4.1   Missing
 Out of range                             68      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0041
Lebensbedingungen

n) Dienstleistungseinrichtungen in etwa 15 Minuten zu Fuß erreichbar

S66_0041  Zu Fuß erreichbar - Dienstleistungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       807     57.6     60.7     60.7
 nein                            2       523     37.3     39.3    100.0
 ist mir unbekannt               0        57      4.1   Missing
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0042
Einstellung / Lebensbedingungen

17. Wie zufrieden sind Sie mit den unter a) bis h) genannten sozialen
Bedingungen in Ihrem unmittelbaren Wohngebiet?

a) mit den Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf

S66_0042  Im Wohngebiet - Einkaufsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       255     18.2     18.3     18.3
 mit Einschränkungen             2       832     59.4     59.9     78.2
 kaum zufrieden                  3       225     16.1     16.2     94.4
 gar nicht zufrieden             4        78      5.6      5.6    100.0
 ist mir gleichgültig            0         5       .4   Missing
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.091      Std dev        .750

 
1984 S66_0043
Einstellung / Freizeit

b) mit den Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung im unmittelbaren
Wohngebiet zufrieden

S66_0043  Im Wohngebiet - Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1        82      5.9      6.0      6.0
 mit Einschränkungen             2       434     31.0     31.8     37.8
 kaum zufrieden                  3       481     34.3     35.2     73.0
 gar nicht zufrieden             4       368     26.3     27.0    100.0
 ist mir gleichgültig            0        26      1.9   Missing
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.832      Std dev        .894

 
1984 S66_0044
Einstellung / Lebensbedingungen / Gesundheit

c) mit den Möglichkeiten zur medizinischen Betreuung im unmittelbaren
Wohngebiet zufrieden

S66_0044  Im Wohngebiet - medizinische Betreuung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       412     29.4     29.8     29.8
 mit Einschränkungen             2       705     50.3     50.9     80.7
 kaum zufrieden                  3       167     11.9     12.1     92.8
 gar nicht zufrieden             4       100      7.1      7.2    100.0
 ist mir gleichgültig            0         4       .3   Missing
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.967      Std dev        .841



1984 S66_0045
Einstellung / Lebensbedingungen

d) mit den Möglichkeiten zum Gaststättenbesuch im unmittelbaren
Wohngebiet zufrieden

S66_0045  Im Wohngebiet - vorhandene Gaststätten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       376     26.8     27.6     27.6
 mit Einschränkungen             2       549     39.2     40.3     67.9
 kaum zufrieden                  3       257     18.3     18.9     86.8
 gar nicht zufrieden             4       180     12.8     13.2    100.0
 ist mir gleichgültig            0        28      2.0   Missing
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.177      Std dev        .981

 
1984 S66_0046
Einstellung / Lebensbedingungen

e) mit dem Niveau der Gaststätten im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S66_0046  Im Wohngebiet - Niveau der Gaststätten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       168     12.0     12.5     12.5
 mit Einschränkungen             2       737     52.6     54.8     67.3
 kaum zufrieden                  3       273     19.5     20.3     87.6
 gar nicht zufrieden             4       167     11.9     12.4    100.0
 ist mir gleichgültig            0        29      2.1   Missing
 Out of range                             27      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.326      Std dev        .848

 
1984 S66_0047
Einstellung / Lebensbedingungen / Arbeit

f) mit den Verkehrsverbindungen zur Arbeitsstelle/zum Ausbildungsbetrieb
zufrieden

S66_0047  Verkehrsverbindungen zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       535     38.2     40.2     40.2
 mit Einschränkungen             2       595     42.5     44.7     84.8
 kaum zufrieden                  3       116      8.3      8.7     93.5
 gar nicht zufrieden             4        86      6.1      6.5    100.0
 ist mir gleichgültig            0        43      3.1   Missing
 Out of range                             26      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.815      Std dev        .844

 



1984 S66_0048
Einstellung / Lebensbedingungen

g) mit der Unterbringungsmöglichkeit für Kinder (Krippe/Kindergarten) im
unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S66_0048  Im Wohngebiet - Kindertagesstätten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       366     26.1     37.8     37.8
 mit Einschränkungen             2       379     27.1     39.1     76.9
 kaum zufrieden                  3       138      9.9     14.2     91.1
 gar nicht zufrieden             4        86      6.1      8.9    100.0
 ist mir gleichgültig            0       219     15.6   Missing
 Out of range                            213     15.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.942      Std dev        .934

 
1984 S66_0049
Einstellung / Lebensbedingungen

h) mit dem Angebot an Dienstleistungen im unmittelbaren Wohngebiet
zufrieden

S66_0049  Im Wohngebiet - Dienstleistungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       208     14.8     15.5     15.5
 mit Einschränkungen             2       607     43.3     45.2     60.7
 kaum zufrieden                  3       310     22.1     23.1     83.8
 gar nicht zufrieden             4       218     15.6     16.2    100.0
 ist mir gleichgültig            0        35      2.5   Missing
 Out of range                             23      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.401      Std dev        .936

 
1984 S66_0050
Einstellung / Umwelt

18. Wie zufrieden sind Sie mit den unter a) bis d) genannten
Umweltbedingungen in Ihrem unmittelbaren Wohngebiet?

a) mit der Sauberkeit der Straßen

S66_0050  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Straßen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       120      8.6      8.6      8.6
 mit Einschränkungen             2       618     44.1     44.4     53.0
 kaum zufrieden                  3       427     30.5     30.7     83.6
 gar nicht zufrieden             4       228     16.3     16.4    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.548      Std dev        .865



1984 S66_0051
Einstellung / Umwelt

b) mit der Ausstattung an Grün- bzw. Parkanlagen im unmittelbaren
Wohngebiet zufrieden

S66_0051  Im Wohngebiet - Grünanlagen/Parks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       276     19.7     19.9     19.9
 mit Einschränkungen             2       531     37.9     38.3     58.2
 kaum zufrieden                  3       360     25.7     26.0     84.2
 gar nicht zufrieden             4       219     15.6     15.8    100.0
 Out of range                             15      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.377      Std dev        .975

 
1984 S66_0052
Einstellung / Umwelt

c) mit der Sauberkeit der Luft im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S66_0052  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Luft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       170     12.1     12.2     12.2
 mit Einschränkungen             2       488     34.8     35.1     47.4
 kaum zufrieden                  3       350     25.0     25.2     72.6
 gar nicht zufrieden             4       381     27.2     27.4    100.0
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.678      Std dev       1.006

 
1984 S66_0053
Einstellung / Umwelt

d) mit den Umweltbedingungen insgesamt im unmittelbaren Wohngebiet
zufrieden

S66_0053  Im Wohngebiet - Umweltbedingungen gesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       101      7.2      7.3      7.3
 mit Einschränkungen             2       776     55.4     55.9     63.2
 kaum zufrieden                  3       348     24.8     25.1     88.3
 gar nicht zufrieden             4       163     11.6     11.7    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.413      Std dev        .789

 



1984 S66_0054
Einstellung / Umwelt

19. Fühlen Sie sich in Ihrem unmittelbaren Wohngebiet durch Lärm
belästigt?

a) durch Verkehrslärm

S66_0054  Lärmbelästigung - durch Verkehr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        92      6.6      6.6      6.6
 stark                           2       259     18.5     18.6     25.3
 schwach                         3       536     38.3     38.6     63.9
 sehr schwach                    4       306     21.8     22.0     85.9
 überhaupt nicht                 5       196     14.0     14.1    100.0
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          3.184      Std dev       1.097

 
1984 S66_0055
Einstellung / Umwelt

b) fühle mich im unmittelbaren Wohngebiet durch Industrielärm belästigt

S66_0055  Lärmbelästigung - durch Industrie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        30      2.1      2.2      2.2
 stark                           2        61      4.4      4.5      6.7
 schwach                         3       201     14.3     14.7     21.4
 sehr schwach                    4       288     20.6     21.1     42.6
 überhaupt nicht                 5       783     55.9     57.4    100.0
 Out of range                             38      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          4.271      Std dev       1.013

 
1984 S66_0056
Demografie

20. Ihr Geschlecht?

S66_0056  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       701     50.0     50.6     50.6
 weiblich                        2       685     48.9     49.4    100.0
 Out of range                             15      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0057
Demografie

21. Ihr Alter?

S66_0057  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                16        23      1.6      1.7      1.7
                                17       293     20.9     21.3     23.0
                                18       195     13.9     14.2     37.2
                                19       108      7.7      7.9     45.1
                                20        83      5.9      6.0     51.1
                                21       101      7.2      7.4     58.5
                                22        92      6.6      6.7     65.2
                                23        70      5.0      5.1     70.3
                                24        66      4.7      4.8     75.1
                                25        51      3.6      3.7     78.8
                                26        67      4.8      4.9     83.7
                                27        57      4.1      4.2     87.8
                                28        71      5.1      5.2     93.0
                                29        56      4.0      4.1     97.1
                                30        23      1.6      1.7     98.8
                                31         2       .1       .1     98.9
                                32         6       .4       .4     99.3
                                33         5       .4       .4     99.7
                                34         1       .1       .1     99.8
                                37         1       .1       .1     99.9
                                38         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             28      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean         21.365      Std dev       4.220

 
1984 S66_0058
Demografie / Bildung

22. Ihr bisheriger Schulabschluß?

S66_0058  Bisheriger Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis siebente Klasse             1         9       .6       .7       .7
 achte Klasse                    2        87      6.2      6.3      6.9
 neunte Klasse                   3         5       .4       .4      7.3
 zehnte Klasse                   4      1105     78.9     79.8     87.1
 elfte Klasse                    5        58      4.1      4.2     91.3
 Abitur                          6       120      8.6      8.7    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 



1984 S66_0059
Demografie

23. Ihr Familienstand?

S66_0059  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      1047     74.7     75.4     75.4
 verheiratet                     2       307     21.9     22.1     97.5
 geschieden                      3        34      2.4      2.4     99.9
 verwitwet                       4         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0060
Demografie / Haushalt

24. Führen Sie mit einem festen Partner einen gemeinsamen Haushalt?

Filter: Nur für die, die bei S66_0059 mit ""1”, ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S66_0060  Gemeinsamer Haushalt mit festem Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       195     13.9     17.5     17.5
 nein                            2       921     65.7     82.5    100.0
 Out of range                            285     20.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0061
Demografie / Ehe

25. Wie lange besteht Ihre jetzige Ehe?

Filter: Nur für die, die bei S66_0059 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0061  Dauer der jetzigen Ehe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 1 Jahr                   1        33      2.4     10.9     10.9
 bis zu 2 Jahren                 2        52      3.7     17.2     28.1
 bis zu 3 Jahren                 3        36      2.6     11.9     40.1
 bis zu 4 Jahren                 4        35      2.5     11.6     51.7
 bis zu 5 Jahren                 5        25      1.8      8.3     59.9
 über 5 Jahre                    6       121      8.6     40.1    100.0
 Out of range                           1099     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          4.093      Std dev       1.865

 



1984 S66_0062
Demografie / Haushalt

26. Führen Sie mit Ihrem Ehepartner einen gemeinsamen Haushalt?

Filter: Nur für die, die bei S66_0059 mit ""2” geantwortet haben.

S66_0062  Gemeinsamer Haushalt mit Ehepartner 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       284     20.3     85.5     85.5
 nein                            2        48      3.4     14.5    100.0
 Out of range                           1069     76.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0063
Gewohnheiten / Lebensbedingungen

27. Wo wohnen Sie an den meisten Tagen der Woche?

1 in der eigenen Wohnung
2 bei den Eltern/Schwiegereltern bzw. den Eltern des

Partners
3 in Untermiete
4 im Wohnheim/Internat
5 woanders

S66_0063  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in eigener Wohnung              1       486     34.7     35.0     35.0
 bei Eltern/Schw.elt.            2       756     54.0     54.4     89.4
 zur Untermiete                  3        28      2.0      2.0     91.4
 im Wohnheim/Internat            4        95      6.8      6.8     98.3
 woanders                        5        24      1.7      1.7    100.0
 Out of range                             12       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0064
Lebensbedingungen

28. Wie groß ist die Gesamtfläche der Wohnung?

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0064  Gesamtfläche der Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 20 qm                       1        37      2.6      5.2      5.2
 bis 30 qm                       2        78      5.6     11.0     16.3
 bis 40 qm                       3       102      7.3     14.4     30.7
 bis 50 qm                       4       143     10.2     20.2     50.9
 bis 60 qm                       5       116      8.3     16.4     67.3
 bis 70 qm                       6        89      6.4     12.6     79.9
 bis 80 qm                       7        68      4.9      9.6     89.5
 mehr als 80 qm                  8        74      5.3     10.5    100.0
 weiß ich nicht                  0       539     38.5   Missing
 Out of range                            155     11.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0065
Lebensbedingungen

29. Wieviel Zimmer hat Ihre Wohnung? (Als Zimmer gilt ein Raum von mehr
als 6 m . Küche, Bad, Toilette, Flur, Balkon usw. zählen nicht zu den2

Ziummern.)

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0065  Anzahl der Zimmer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein Zimmer                      1        81      5.8      6.4      6.4
 zwei Zimmer                     2       278     19.8     22.1     28.6
 drei Zimmer                     3       532     38.0     42.4     70.9
 vier Zimmer                     4       249     17.8     19.8     90.8
 fünf und mehr Zimmer            5       116      8.3      9.2    100.0
 Out of range                            145     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0066
Lebensbedingungen

30. Sind in dieser Wohnung folgende Einrichtungen vorhanden?

a) Warmwasserversorgung (Fernwärme, Durchlauferhitzer, Boiler)

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0066  In der Wohnung - Warmwasserversorgung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1080     77.1     85.7     85.7
 nein                            2       180     12.8     14.3    100.0
 Out of range                            141     10.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0067
Lebensbedingungen

b) Innentoilette vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0067  In der Wohnung - Innentoilette
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       984     70.2     78.3     78.3
 nein                            2       273     19.5     21.7    100.0
 Out of range                            144     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0068
Lebensbedingungen

c) Bad bzw. Duschraum vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0068  In der Wohnung - Bad bzw. Duschraum 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       983     70.2     78.3     78.3
 nein                            2       272     19.4     21.7    100.0
 Out of range                            146     10.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
1984 S66_0069
Lebensbedingungen

31. Welche Heizungsart hat Ihre Wohnung?

1 Fernheizung
2 Etagen-/Zentralheizung
3 Elektro-Nachtspeicherheizung
4 Außenwand-Gaseinzelheizung
5 Ofenheizung
6 mehrere Heizungsarten

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0069  Heizungsart der Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Fernheizung                     1       317     22.6     25.2     25.2
 Etagen-/Zentralheiz.            2       107      7.6      8.5     33.8
 Elektro-Nachtspeich.            3         6       .4       .5     34.2
 Außenwand-Gaseinzel.            4        20      1.4      1.6     35.8
 Ofenheizung                     5       741     52.9     59.0     94.8
 mehrere Arten                   6        65      4.6      5.2    100.0
 Out of range                            145     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
1984 S66_0070
Einstellung / Lebensbedingungen

32. Schätzen Sie bitte unter a) bis i) ein, wie zufrieden Sie mit Ihren
Wohnbedingungen sind.

a) mit der Heizungsart der Wohnung

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0070  Mit - Heizungsart der Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       438     31.3     34.9     34.9
 mit Einschränkungen             2       606     43.3     48.2     83.1
 kaum zufrieden                  3       130      9.3     10.4     93.5
 gar nicht zufrieden             4        82      5.9      6.5    100.0
 Out of range                            145     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 Mean          1.885      Std dev        .837



1984 S66_0071
Einstellung / Lebensbedingungen

b) zufrieden mit dem baulichen Zustand des Hauses, in dem ich wohne

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0071  Mit - Bauzustand des Hauses 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       382     27.3     30.4     30.4
 mit Einschränkungen             2       563     40.2     44.8     75.2
 kaum zufrieden                  3       140     10.0     11.1     86.4
 gar nicht zufrieden             4       171     12.2     13.6    100.0
 Out of range                            145     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.080      Std dev        .977

 
1984 S66_0072
Einstellung / Lebensbedingungen

c) zufrieden mit der Wohnlage (Umgebung/Wohngebiet)

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0072  Mit - Wohnlage 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       522     37.3     41.5     41.5
 mit Einschränkungen             2       555     39.6     44.2     85.7
 kaum zufrieden                  3       111      7.9      8.8     94.5
 gar nicht zufrieden             4        69      4.9      5.5    100.0
 Out of range                            144     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.783      Std dev        .823

 
1984 S66_0073
Einstellung / Lebensbedingungen

d) zufrieden mit den Bemühungen des Hausbesitzers/der Wohnungsverwaltung
um die Erhaltung des Hauses

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0073  Mit - Bemühung um Erhalt des Hauses 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       294     21.0     23.9     23.9
 mit Einschränkungen             2       431     30.8     35.0     58.9
 kaum zufrieden                  3       250     17.8     20.3     79.2
 gar nicht zufrieden             4       256     18.3     20.8    100.0
 Out of range                            170     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.380      Std dev       1.063



1984 S66_0074
Einstellung / Lebensbedingungen

e) zufrieden mit den sanitären Einrichtungen der Wohnung (Bad, WC)

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0074  Mit - sanitären Einrichtungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       643     45.9     51.3     51.3
 mit Einschränkungen             2       343     24.5     27.4     78.6
 kaum zufrieden                  3        97      6.9      7.7     86.4
 gar nicht zufrieden             4       171     12.2     13.6    100.0
 Out of range                            147     10.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev       1.054

 
1984 S66_0075
Einstellung / Lebensbedingungen

f) zufrieden mit meiner Wohnungseinrichtung

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0075  Mit - eigener Wohnungseinrichtung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       599     42.8     48.0     48.0
 mit Einschränkungen             2       577     41.2     46.3     94.3
 kaum zufrieden                  3        43      3.1      3.4     97.8
 gar nicht zufrieden             4        28      2.0      2.2    100.0
 Out of range                            154     11.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.599      Std dev        .667

 
1984 S66_0076
Einstellung / Lebensbedingungen

g) zufrieden mit der Größe meiner Wohnung

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0076  Mit - Wohnungsgröße 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       493     35.2     39.4     39.4
 mit Einschränkungen             2       362     25.8     29.0     68.4
 kaum zufrieden                  3       173     12.3     13.8     82.2
 gar nicht zufrieden             4       222     15.8     17.8    100.0
 Out of range                            151     10.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.099      Std dev       1.111



1984 S66_0077
Einstellung / Lebensbedingungen

h) zufrieden mit meinen Wohnbedingungen insgesamt

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0077  Mit - Wohnbedingungen insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       301     21.5     24.0     24.0
 mit Einschränkungen             2       685     48.9     54.7     78.7
 kaum zufrieden                  3       163     11.6     13.0     91.7
 gar nicht zufrieden             4       104      7.4      8.3    100.0
 Out of range                            148     10.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.056      Std dev        .837

 
1984 S66_0078
Einstellung / Sozialbeziehung

i) zufrieden mit meinem Verhältnis zu den Hausbewohnern

Filter: Nur für die, die bei S66_0063 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S66_0078  Mit - Verhältnis zu den Hausbewohnern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       453     32.3     36.5     36.5
 mit Einschränkungen             2       646     46.1     52.1     88.6
 kaum zufrieden                  3        96      6.9      7.7     96.3
 gar nicht zufrieden             4        46      3.3      3.7    100.0
 Out of range                            160     11.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.786      Std dev        .739

 
1984 S66_0079
Einstellung

33. Haben Sie die Absicht, innerhalb der Stadt Dresden in eine andere
Wohnung umzuziehen?

Filter: Nur für die, die bei S66_0023 mit ""1” bis ""5” geantwortet haben.

S66_0079  Absicht, innerhalb Dresdens umzuziehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       502     35.8     56.3     56.3
 nein                            2       390     27.8     43.7    100.0
 Out of range                            509     36.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0080
Lebensbedingungen

34. Haben Sie einen Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt?

1 nein
2 ja, vor etwa einem halben Jahr
3 ja, vor etwa einem Jahr
4 ja, vor etwa zwei Jahren
5 ja, vor etwa drei Jahren
6 ja, vor mehr als drei Jahren

S66_0080  Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       918     65.5     68.8     68.8
 ja, vor ca. 1/2 Jahr            2       108      7.7      8.1     76.9
 ja, vor ca. 1 Jahr              3        67      4.8      5.0     81.9
 ja, vor ca. 2 Jahren            4        80      5.7      6.0     87.9
 ja, vor ca. 3 Jahren            5        54      3.9      4.0     92.0
 ja, vor mehr als 3              6       107      7.6      8.0    100.0
 Out of range                             67      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0081
Lebensbedingungen

35. Welchen Wunsch haben Sie bei Ihrem Antrag auf Wohnungszuweisung
geäußert?

1 eine größere Wohnung
2 eine kleinere Wohnung
3 eine Wohnung mit besserem Komfort
4 überhaupt erst eine eigene Wohnung

Filter: Nur für die, die bei S66_0080 nicht mit ""1” geantwortet haben.

S66_0081  Wunsch im Wohnungszuweisungsantrag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 größere Wohnung                 1        94      6.7     23.2     23.2
 kleinere Wohnung                2         2       .1       .5     23.7
 mehr Komfort                    3        59      4.2     14.6     38.3
 eigene Wohnung                  4       250     17.8     61.7    100.0
 Out of range                            996     71.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 



1984 S66_0082
Demografie

36. Wieviel Kinder haben Sie?

0 kein Kind
2 ein Kind
2 zwei Kinder
3 drei Kinder
4 vier Kinder
5 mehr als vier Kinder

S66_0082  Anzahl der Kinder 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine                           0       971     69.3     71.4     71.4
 ein Kind                        1       274     19.6     20.2     91.6
 zwei Kinder                     2       105      7.5      7.7     99.3
 drei Kinder                     3         8       .6       .6     99.9
 vier Kinder                     4         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             42      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0083
Lebensziele

37. Wieviel Kinder möchten Sie einmal haben?

S66_0083  Gewünschte Anzahl der Kinder 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine                           0        35      2.5      2.6      2.6
 ein Kind                        1       230     16.4     16.9     19.5
 zwei Kinder                     2       941     67.2     69.1     88.5
 drei Kinder                     3       132      9.4      9.7     98.2
 vier Kinder                     4        16      1.1      1.2     99.4
 mehr als vier Kinder            5         8       .6       .6    100.0
 Out of range                             39      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0084
Haushalt / Besitz

38. Sind die folgend genannten Gegenstände in Ihrem Haushalt vorhanden?

1 ja
2 nein, wird aber angeschafft
3 nein, wird auch nicht angeschafft

a) Fernsehgerät, schwarz-weiß

S66_0084  Vorhanden - Fernsehgerät, schwarz-weiß 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       961     68.6     71.4     71.4
 nein, aber geplant              2        47      3.4      3.5     74.9
 nein, nicht geplant             3       338     24.1     25.1    100.0
 Out of range                             55      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0085
Haushalt / Besitz

b) Farbfernsehgerät vorhanden

S66_0085  Vorhanden - Farbfernsehgerät
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       564     40.3     41.8     41.8
 nein, aber geplant              2       356     25.4     26.4     68.1
 nein, nicht geplant             3       430     30.7     31.9    100.0
 Out of range                             51      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0086
Haushalt / Besitz

c) Stereoanlage vorhanden

S66_0086  Vorhanden - Stereoanlage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       661     47.2     48.6     48.6
 nein, aber geplant              2       247     17.6     18.2     66.8
 nein, nicht geplant             3       452     32.3     33.2    100.0
 Out of range                             41      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0087
Haushalt / Besitz

d) Kassetten- oder Radiorecorder vorhanden

S66_0087  Vorhanden - Kassetten-/Radiorekorder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1089     77.7     79.2     79.2
 nein, aber geplant              2       107      7.6      7.8     87.0
 nein, nicht geplant             3       179     12.8     13.0    100.0
 Out of range                             26      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0088
Haushalt / Besitz

e) Kühltruhe vorhanden

S66_0088  Vorhanden - Kühltruhe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       476     34.0     35.1     35.1
 nein, aber geplant              2       358     25.6     26.4     61.5
 nein, nicht geplant             3       522     37.3     38.5    100.0
 Out of range                             45      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0089
Haushalt / Besitz

f) Fahrrad vorhanden

S66_0089  Vorhanden - Fahrrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1184     84.5     85.9     85.9
 nein, aber geplant              2        77      5.5      5.6     91.5
 nein, nicht geplant             3       117      8.4      8.5    100.0
 Out of range                             23      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0090
Haushalt / Besitz

g) Moped/Kleinkraftrad/Motorrad vorhanden

S66_0090  Vorhanden - Moped/Kleinkraftrad/Motorrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       613     43.8     45.4     45.4
 nein, aber geplant              2        95      6.8      7.0     52.4
 nein, nicht geplant             3       643     45.9     47.6    100.0
 Out of range                             50      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0091
Haushalt / Besitz

h) PKW vorhanden

S66_0091  Vorhanden - PKW
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       714     51.0     52.5     52.5
 nein, aber geplant              2       358     25.6     26.3     78.8
 nein, nicht geplant             3       289     20.6     21.2    100.0
 Out of range                             40      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0092
Haushalt / Besitz

i) Garage vorhanden

S66_0092  Vorhanden - Garage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       550     39.3     40.8     40.8
 nein, aber geplant              2       362     25.8     26.9     67.7
 nein, nicht geplant             3       435     31.0     32.3    100.0
 Out of range                             54      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0093
Haushalt / Besitz

k) Kleingarten/Hausgarten über 200 m  vorhanden2

S66_0093  Vorhanden - Klein-/Hausgarten über 200qm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       556     39.7     41.4     41.4
 nein, aber geplant              2       213     15.2     15.9     57.3
 nein, nicht geplant             3       573     40.9     42.7    100.0
 Out of range                             59      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0094
Haushalt / Besitz

m) Wochendgrundstück vorhanden

S66_0094  Vorhanden - Wochenendgrundstück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       156     11.1     11.7     11.7
 nein, aber geplant              2       124      8.9      9.3     21.0
 nein, nicht geplant             3      1053     75.2     79.0    100.0
 Out of range                             68      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0095
Lebensziele / Bildung

38. Für sein Leben kann man sich unterschiedliche Ziele stellen. Unter a)
bis k) haben wir einige mögliche Ziele zusammengestellt. Bitte
schätzen Sie ein, inwieweit jedes für Sie bedeutsam ist.

Das hat für mein Leben

1 sehr große Bedeutung
2 große Bedeutung
3 mittlere Bedeutung
4 geringe Bedeutung
5 überhaupt keine Bedeutung

a) umfangreiches Wissen auf vielen Gebieten erwerben

S66_0095  Ziel - Wissen auf vielen Gebieten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       273     19.5     19.8     19.8
 große Bedeutung                 2       596     42.5     43.3     63.1
 mittlere Bedeutung              3       447     31.9     32.5     95.6
 geringe Bedeutung               4        53      3.8      3.8     99.4
 gar keine Bedeutung             5         8       .6       .6    100.0
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.221      Std dev        .825



1984 S66_0096
Lebensziele

b) alles, was das Leben bietet, in vollen Zügen genießen - man lebt nur
einmal

S66_0096  Ziel - das Leben voll genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       375     26.8     27.3     27.3
 große Bedeutung                 2       456     32.5     33.2     60.5
 mittlere Bedeutung              3       369     26.3     26.9     87.3
 geringe Bedeutung               4       139      9.9     10.1     97.5
 gar keine Bedeutung             5        35      2.5      2.5    100.0
 Out of range                             27      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.274      Std dev       1.049

 
1984 S66_0097
Lebensziele / Politik

c) sich voll und ganz für die Stärkung des Sozialismus einsetzen

S66_0097  Ziel - für den Sozialismus einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       216     15.4     15.9     15.9
 große Bedeutung                 2       429     30.6     31.7     47.6
 mittlere Bedeutung              3       433     30.9     32.0     79.6
 geringe Bedeutung               4       201     14.3     14.8     94.4
 gar keine Bedeutung             5        76      5.4      5.6    100.0
 Out of range                             46      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.625      Std dev       1.090

 
1984 S66_0098
Lebensziele / Einkommen

d) alle Möglichkeiten nutzen, um Geld zu verdienen

S66_0098  Ziel - möglichst viel Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       215     15.3     15.6     15.6
 große Bedeutung                 2       386     27.6     28.1     43.7
 mittlere Bedeutung              3       528     37.7     38.4     82.1
 geringe Bedeutung               4       196     14.0     14.3     96.4
 gar keine Bedeutung             5        50      3.6      3.6    100.0
 Out of range                             26      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.622      Std dev       1.026

 



1984 S66_0099
Lebensziele / Beruf

e) eine berufliche Tätigkeit ausüben, in der man voll und ganz aufgeht

S66_0099  Ziel - im Beruf voll aufgehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       694     49.5     50.4     50.4
 große Bedeutung                 2       526     37.5     38.2     88.6
 mittlere Bedeutung              3       133      9.5      9.7     98.3
 geringe Bedeutung               4        20      1.4      1.5     99.7
 gar keine Bedeutung             5         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.630      Std dev        .741

 
1984 S66_0100
Lebensziele / Leistung

f) in der Arbeit Überdurchschnittliches leisten

S66_0100  Ziel - überdurchschnittlich arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       134      9.6      9.8      9.8
 große Bedeutung                 2       554     39.5     40.3     50.1
 mittlere Bedeutung              3       512     36.5     37.3     87.4
 geringe Bedeutung               4       139      9.9     10.1     97.5
 gar keine Bedeutung             5        34      2.4      2.5    100.0
 Out of range                             28      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.552      Std dev        .891

 
1984 S66_0101
Lebensziele

g) ohne große Anstrengungen ein angenehmes Leben führen

S66_0101  Ziel - ohne große Anstrengung gut leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       118      8.4      8.6      8.6
 große Bedeutung                 2       238     17.0     17.4     26.0
 mittlere Bedeutung              3       332     23.7     24.3     50.3
 geringe Bedeutung               4       387     27.6     28.3     78.6
 gar keine Bedeutung             5       293     20.9     21.4    100.0
 Out of range                             33      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          3.365      Std dev       1.236

 



1984 S66_0102
Lebensziele / Lebensbedingungen

h) eine moderne Wohnung einrichten

S66_0102  Ziel - moderne Wohnung einrichten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       594     42.4     43.1     43.1
 große Bedeutung                 2       574     41.0     41.7     84.8
 mittlere Bedeutung              3       171     12.2     12.4     97.2
 geringe Bedeutung               4        24      1.7      1.7     99.0
 gar keine Bedeutung             5        14      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.758      Std dev        .812

 
1984 S66_0103
Lebensziele / Politik

i) einen eigenen Beitrag zur Sicherung des Friedens leisten

S66_0103  Ziel - den Frieden sichern helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       504     36.0     36.7     36.7
 große Bedeutung                 2       537     38.3     39.1     75.8
 mittlere Bedeutung              3       258     18.4     18.8     94.6
 geringe Bedeutung               4        50      3.6      3.6     98.3
 gar keine Bedeutung             5        24      1.7      1.7    100.0
 Out of range                             28      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.946      Std dev        .925

 
1984 S66_0104
Lebensziele / Umwelt

k) in einer landschaftlich schönen Gegend wohnen

S66_0104  Ziel - in landsch. schöner Gegend wohnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       487     34.8     35.4     35.4
 große Bedeutung                 2       442     31.5     32.1     67.5
 mittlere Bedeutung              3       219     15.6     15.9     83.4
 geringe Bedeutung               4       132      9.4      9.6     93.0
 gar keine Bedeutung             5        96      6.9      7.0    100.0
 Out of range                             25      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.206      Std dev       1.218

 



1984 S66_0105
Einstellung

Inwieweit treffen die beiden folgenden Aussagen für Sie persönlich zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

40. Dresden ist meine Heimatstadt (geworden).

Filter: Nur für die, die bei S66_0023 mit ""1” bis ""5” geantwortet haben.

S66_0105  Dresden ist meine Heimatstadt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       573     40.9     75.2     75.2
 trifft eingeschränkt            2       149     10.6     19.6     94.8
 trifft kaum zu                  3        26      1.9      3.4     98.2
 trifft gar nicht zu             4        14      1.0      1.8    100.0
 Out of range                            639     45.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.319      Std dev        .629

 
1984 S66_0106
Einstellung

41. Mit Dresden fühle ich mich eng verbunden.

Filter: Nur für die, die bei S66_0023 mit ""1” bis ""5” geantwortet haben.

S66_0106  Fühle mich mit Dresden eng verbunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       414     29.6     54.7     54.7
 trifft eingeschränkt            2       267     19.1     35.3     90.0
 trifft kaum zu                  3        63      4.5      8.3     98.3
 trifft gar nicht zu             4        13       .9      1.7    100.0
 Out of range                            644     46.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.571      Std dev        .718

 



1984 S66_0107
Einstellung / Technik

44. Um den wissenschaftlich-technischen Fortschritt in der DDR zu
beschleunigen, ist es heute notwendig, ...

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) daß jeder Werktätige hohe Verantwortung für ökonomische und
wissenschaftlich-technische Prozesse übernimmt.

S66_0107  Für WTF - Werktätige übernehmen Verantw. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       684     48.8     49.7     49.7
 eingeschränkt m. M.             2       603     43.0     43.9     93.6
 kaum meine Meinung              3        74      5.3      5.4     99.0
 gar nicht meine M.              4        14      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             26      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.577      Std dev        .643

1984 S66_0108
Einstellung / Technik

b) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß eine intensive Zusammenarbeit mit der Sowjetunion
besteht.

S66_0108  Für WTF - intensive Zusammenarb. mit SU 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       534     38.1     39.0     39.0
 eingeschränkt m. M.             2       604     43.1     44.1     83.1
 kaum meine Meinung              3       182     13.0     13.3     96.4
 gar nicht meine M.              4        49      3.5      3.6    100.0
 Out of range                             32      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.814      Std dev        .795

1984 S66_0109
Einstellung / Technik

c) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß das Leistungsprinzip konsequent angewendet wird.

S66_0109  Für WTF - Leistungsprinzip anwenden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       807     57.6     58.9     58.9
 eingeschränkt m. M.             2       495     35.3     36.1     95.0
 kaum meine Meinung              3        58      4.1      4.2     99.3
 gar nicht meine M.              4        10       .7       .7    100.0
 Out of range                             31      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 Mean          1.468      Std dev        .615



1984 S66_0110
Einstellung / Technik

d) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß die Facharbeiter für die technischen und
ökonomischen Aufgaben des Betriebes großes Interesse aufbringen.

S66_0110  Für WTF - Facharb. Interesse am Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       894     63.8     65.0     65.0
 eingeschränkt m. M.             2       436     31.1     31.7     96.7
 kaum meine Meinung              3        42      3.0      3.1     99.7
 gar nicht meine M.              4         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             25      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.387      Std dev        .562

 
1984 S66_0111
Einstellung / Technik

e) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß Ingenieure und Facharbeiter eng zusammenarbeiten.

S66_0111  Für WTF -Zusammenarbeit Ing. u. Facharb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1172     83.7     85.2     85.2
 eingeschränkt m. M.             2       179     12.8     13.0     98.2
 kaum meine Meinung              3        21      1.5      1.5     99.7
 gar nicht meine M.              4         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             25      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.169      Std dev        .434

 
1984 S66_0112
Einstellung / Technik

f) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß wissenschaftliche und technische Kontakte zu
kapitalistischen Ländern bestehen.

S66_0112  Für WTF - Kontakte zu kapital. Ländern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       920     65.7     67.1     67.1
 eingeschränkt m. M.             2       432     30.8     31.5     98.5
 kaum meine Meinung              3        19      1.4      1.4     99.9
 gar nicht meine M.              4         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             29      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.345      Std dev        .508



1984 S66_0113
Einstellung / Technik

g) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß der Einfluß technischer Prozesse und Systeme auf
die Umwelt gründlich beachtet wird.

S66_0113  Für WTF - Einfluß auf Umwelt beachten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1214     86.7     88.2     88.2
 eingeschränkt m. M.             2       131      9.4      9.5     97.7
 kaum meine Meinung              3        24      1.7      1.7     99.5
 gar nicht meine M.              4         7       .5       .5    100.0
 Out of range                             25      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.145      Std dev        .436

1984 S66_0114
Einstellung / Technik

h) Zur Beschleunigung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist
es notwendig, daß junge Hoch- und Fachschulabsolventen größere
Verantwortung erhalten.

S66_0114  Für WTF - Verantwortung an Absolventen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       577     41.2     42.0     42.0
 eingeschränkt m. M.             2       701     50.0     51.0     93.0
 kaum meine Meinung              3        75      5.4      5.5     98.5
 gar nicht meine M.              4        21      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             27      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.665      Std dev        .651

1984 S66_0115
Einstellung / Beruf

Nehmen Sie nun bitte zu den Aussagen 45 bis 53 Stellung.

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

45. Mein jetziger (für Lehrlinge: mein künftiger) Beruf genießt in der
DDR hohes Ansehen.

S66_0115  Mein Beruf ist in der DDR hoch angesehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       440     31.4     32.4     32.4
 eingeschränkt m. M.             2       602     43.0     44.3     76.7
 kaum meine Meinung              3       287     20.5     21.1     97.9
 gar nicht meine M.              4        29      2.1      2.1    100.0
 Out of range                             43      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 Mean          1.930      Std dev        .785



1984 S66_0116
Einstellung / Technik

46. Neuerervorschläge leisten einen wichtigen Beitrag zur Beschleunigung
des wissenschaftlich-technischen Fortschritts.

S66_0116  Neuerervorschläge sind wichtig für WTF
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       734     52.4     53.2     53.2
 eingeschränkt m. M.             2       549     39.2     39.8     93.0
 kaum meine Meinung              3        87      6.2      6.3     99.3
 gar nicht meine M.              4         9       .6       .7    100.0
 Out of range                             22      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.544      Std dev        .643

 
1984 S66_0117
Einstellung / Technik

47. Männer sind Frauen in der Technik prinzipiell überlegen.

S66_0117  Männer in der Technik besser als Frauen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        78      5.6      5.6      5.6
 eingeschränkt m. M.             2       453     32.3     32.8     38.5
 kaum meine Meinung              3       509     36.3     36.9     75.3
 gar nicht meine M.              4       341     24.3     24.7    100.0
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.806      Std dev        .874

 
1984 S66_0118
Einstellung / Leistung

48. Hohe Leistungen in der Produktion lohnen sich auch für mich selbst.

S66_0118  Hohe Prod.leistung lohnt sich für mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       723     51.6     52.4     52.4
 eingeschränkt m. M.             2       491     35.0     35.6     87.9
 kaum meine Meinung              3       134      9.6      9.7     97.6
 gar nicht meine M.              4        33      2.4      2.4    100.0
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.621      Std dev        .757

 



1984 S66_0119
Einstellung / Politik

49. Nur der Sozialismus ist in der Lage, die wissenschaftlich-technische
Revolution zum Nutzen der Menschheit zu meistern.

S66_0119  Nur Soz. kann wiss.-techn. Rev. meistern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       618     44.1     45.1     45.1
 eingeschränkt m. M.             2       533     38.0     38.9     84.1
 kaum meine Meinung              3       157     11.2     11.5     95.5
 gar nicht meine M.              4        61      4.4      4.5    100.0
 Out of range                             32      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.752      Std dev        .827

 
1984 S66_0120
Einstellung / Politik

50. Der Sozialismus ist weltweit im Vormarsch trotz zeitweiliger
Rückschläge in einzelnen Ländern.

S66_0120  Sozialismus ist weltweit im Vormarsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       595     42.5     43.8     43.8
 eingeschränkt m. M.             2       573     40.9     42.2     86.0
 kaum meine Meinung              3       156     11.1     11.5     97.5
 gar nicht meine M.              4        34      2.4      2.5    100.0
 Out of range                             43      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.727      Std dev        .761

 
1984 S66_0121
Einstellung / Politik

51. Die DDR kann die entwickelte sozialistische Gesellschaft nur im
engsten Bündnis mit der Sowjetunion aufbauen.

S66_0121  Entwickelte soz. Gesellschaft nur mit SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       553     39.5     40.6     40.6
 eingeschränkt m. M.             2       588     42.0     43.2     83.8
 kaum meine Meinung              3       169     12.1     12.4     96.2
 gar nicht meine M.              4        52      3.7      3.8    100.0
 Out of range                             39      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.794      Std dev        .801

 



1984 S66_0122
Einstellung / Politik

52. Vom Imperialismus geht alle Gefahr für den Frieden aus.

S66_0122  Vom Imperialismus geht Kriegsgefahr aus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       912     65.1     67.2     67.2
 eingeschränkt m. M.             2       365     26.1     26.9     94.0
 kaum meine Meinung              3        62      4.4      4.6     98.6
 gar nicht meine M.              4        19      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             43      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.402      Std dev        .645

 
1984 S66_0123
Einstellung / Politik

53. Nur der Kommunismus ist in der Lage, den Krieg für immer aus dem
Leben der Völker zu verbannen.

S66_0123  Nur Kommunismus kann den Frieden sichern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       844     60.2     63.2     63.2
 eingeschränkt m. M.             2       354     25.3     26.5     89.7
 kaum meine Meinung              3       101      7.2      7.6     97.2
 gar nicht meine M.              4        37      2.6      2.8    100.0
 Out of range                             65      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.499      Std dev        .754

 
1984 S66_0124
Einstellung / Politik

Und inwieweit treffen die beiden folgenden Aussagen für Sie persönlich zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

54. Ich fühle mich mit der DDR als meinem sozialistischen Vaterland fest
verbunden.

S66_0124  Fühle mich mit der DDR eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       641     45.8     47.3     47.3
 trifft eingeschränkt            2       586     41.8     43.2     90.6
 trifft kaum zu                  3        91      6.5      6.7     97.3
 trifft gar nicht zu             4        37      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             46      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.649      Std dev        .726



1984 S66_0125
Einstellung / Leistung

55. Ich bin bereit, 1984 in meiner Arbeit mehr zu leisten als im
vergangenen Jahr.

S66_0125  Bereit,1984 arbeitsmäßig mehr zu leisten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       648     46.3     47.7     47.7
 trifft eingeschränkt            2       593     42.3     43.6     91.3
 trifft kaum zu                  3        93      6.6      6.8     98.2
 trifft gar nicht zu             4        25      1.8      1.8    100.0
 Out of range                             42      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.628      Std dev        .694

 
1984 S66_0126
Jugendverband

56. Sind Sie gegenwärtig Mitglied der FDJ?

1 ja, mit Funktion
2 ja, ohne Funktion
3 nein, war aber früher Mitglied
4 nein, war auch noch nie Mitglied

S66_0126  Mitglied der FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       373     26.6     27.0     27.0
 ja, ohne Funktion               2       633     45.2     45.9     73.0
 nein, aber früher               3       357     25.5     25.9     98.8
 nein, noch nie                  4        16      1.1      1.2    100.0
 Out of range                             22      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0127
Gewohnheiten / Technik

45. Beteiligen Sie sich gegenwärtig an den unter a) bis p) genannten
Aktivitäten?

1 ja, und zwar gern
2 ja, aber ungern
3 nein, würde es aber gern tun
4 nein, habe auch kein Interesse daran

a) MMM-/Neuererbewegung

S66_0127  Nehme teil - MMM-/Neuererbewegung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       373     26.6     27.4     27.4
 ja, aber ungern                 2       107      7.6      7.9     35.2
 nein, würde gern                3       535     38.2     39.3     74.5
 nein, kein Interesse            4       348     24.8     25.5    100.0
 Out of range                             38      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0128
Gewohnheiten / Bildung

b) beteilige mich an organisierter fachlicher Weiterbildung

S66_0128  Nehme teil - fachliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       335     23.9     24.8     24.8
 ja, aber ungern                 2        60      4.3      4.4     29.2
 nein, würde gern                3       697     49.8     51.5     80.7
 nein, kein Interesse            4       261     18.6     19.3    100.0
 Out of range                             48      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0129
Gewohnheiten / Sport

c) beteilige mich an organisierter sportlicher Betätigung (DTSB, BSG,
GST u.ä.)

S66_0129  Nehme teil - organisierter Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       494     35.3     35.8     35.8
 ja, aber ungern                 2        27      1.9      2.0     37.8
 nein, würde gern                3       427     30.5     31.0     68.8
 nein, kein Interesse            4       430     30.7     31.2    100.0
 Out of range                             23      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0130
Gewohnheiten / Sport

d) beteilige mich an nichtorganisierter sportlicher Betätigung

S66_0130  Nehme teil - nichtorganisierter Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       673     48.0     50.1     50.1
 ja, aber ungern                 2        28      2.0      2.1     52.2
 nein, würde gern                3       338     24.1     25.1     77.3
 nein, kein Interesse            4       305     21.8     22.7    100.0
 Out of range                             57      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0



1984 S66_0131
Gewohnheiten / Kultur

e) beteilige mich an organisierter kulturell-künstlerischer Betätigung
(z.B. in Singegruppen, Arbeitertheatern, Kapellen, Film- oder
Fotozirkeln)

S66_0131  Nehme teil - kulturell-künstl. Zirkel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       134      9.6      9.8      9.8
 ja, aber ungern                 2        14      1.0      1.0     10.8
 nein, würde gern                3       307     21.9     22.5     33.3
 nein, kein Interesse            4       912     65.1     66.7    100.0
 Out of range                             34      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0132
Gewohnheiten / Jugendverband

f) arbeite in einem Jugendklub mit

S66_0132  Nehme teil - Mitarbeit im Jugendklub
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       101      7.2      7.4      7.4
 ja, aber ungern                 2         6       .4       .4      7.8
 nein, würde gern                3       409     29.2     29.9     37.7
 nein, kein Interesse            4       854     61.0     62.3    100.0
 Out of range                             31      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0133
Gewohnheiten / Bildung

g) beteilige mich am Studienjahr der FDJ

S66_0133  Nehme teil - Studienjahr der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       212     15.1     15.8     15.8
 ja, aber ungern                 2       326     23.3     24.3     40.1
 nein, würde gern                3        67      4.8      5.0     45.1
 nein, kein Interesse            4       737     52.6     54.9    100.0
 Out of range                             59      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0134
Gewohnheiten / Bildung

h) beteilige mich an anderen Formen der organisierten politischen
Weiterbildung (Parteilehrjahr, Schulen der sozialistischen Arbeit,
Kreis- bzw. Betriebsschule ML u.ä.)

S66_0134  Nehme teil - andere polit. Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       144     10.3     10.8     10.8
 ja, aber ungern                 2        96      6.9      7.2     18.0
 nein, würde gern                3       135      9.6     10.1     28.1
 nein, kein Interesse            4       961     68.6     71.9    100.0
 Out of range                             65      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0135
Gewohnheiten / Jugendverband

i) beteilige mich an der FDJ-Aktion Materialökonomie

S66_0135  Nehme teil - FDJ "Materialökonomie"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       168     12.0     12.7     12.7
 ja, aber ungern                 2        69      4.9      5.2     18.0
 nein, würde gern                3       328     23.4     24.8     42.8
 nein, kein Interesse            4       755     53.9     57.2    100.0
 Out of range                             81      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0136
Gewohnheiten / Arbeit

k) beteilige mich an einem Jugendobjekt

S66_0136  Nehme teil - an einem Jugendobjekt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       201     14.3     15.1     15.1
 ja, aber ungern                 2        41      2.9      3.1     18.2
 nein, würde gern                3       589     42.0     44.4     62.6
 nein, kein Interesse            4       496     35.4     37.4    100.0
 Out of range                             74      5.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0137
Gewohnheiten / Arbeit

l) beteilige mich an der Arbeit nach persönlich- bzw. kollektiv-
schöpferischen Plänen

S66_0137  Arbeite - nach schöpferischem Plan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       377     26.9     28.8     28.8
 ja, aber ungern                 2       125      8.9      9.5     38.3
 nein, würde gern                3       434     31.0     33.1     71.5
 nein, kein Interesse            4       374     26.7     28.5    100.0
 Out of range                             91      6.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0138
Gewohnheiten / Arbeit

m) beteilige mich an Arbeitseinsätzen ohne Bezahlung (z.B. Subbotniks)

S66_0138  Nehme teil - Arb.einsätze ohne Bezahlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       225     16.1     16.8     16.8
 ja, aber ungern                 2       268     19.1     20.0     36.7
 nein, würde gern                3       232     16.6     17.3     54.0
 nein, kein Interesse            4       617     44.0     46.0    100.0
 Out of range                             59      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0139
Gewohnheiten / Arbeit

n) beteilige mich an betrieblichen Sonderschichten und Arbeitseinsätzen
mit Bezahlung

S66_0139  Nehme teil - Arb.einsätze mit Bezahlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       410     29.3     30.5     30.5
 ja, aber ungern                 2       256     18.3     19.0     49.5
 nein, würde gern                3       424     30.3     31.5     81.0
 nein, kein Interesse            4       256     18.3     19.0    100.0
 Out of range                             55      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0140
Gewohnheiten / Organisation

o) übe ehrenamtliche Funktionen (z.B. in der FDJ, im FDGB, im DTSB) aus

S66_0140  Übe aus - ehrenamtliche Funktionen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       377     26.9     28.3     28.3
 ja, aber ungern                 2        92      6.6      6.9     35.2
 nein, würde gern                3       184     13.1     13.8     49.0
 nein, kein Interesse            4       680     48.5     51.0    100.0
 Out of range                             68      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0141
Gewohnheiten / Jugendverband

p) beteilige mich an Mitgliederversammlungen der FDJ

Filter: Nur für die, die bei S66_0126 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S66_0141  Nehme teil - FDJ-Mitgliederversammlungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       280     20.0     30.4     30.4
 ja, aber ungern                 2       365     26.1     39.6     70.0
 nein, würde gern                3        69      4.9      7.5     77.4
 nein, kein Interesse            4       208     14.8     22.6    100.0
 Out of range                            479     34.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0142
Arbeit / Jugendverband

58. Sind Sie Mitglied einer Jugendbrigade?

1 ja
2 nein, würde aber gern
3 nein, habe auch kein Interesse daran

S66_0142  Gehöre einer Jugendbrigade an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       302     21.6     23.1     23.1
 nein, würde gern                2       582     41.5     44.5     67.6
 nein, kein Interesse            3       423     30.2     32.4    100.0
 Out of range                             94      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0143
Demografie / Qualifikation

59. Ihre bisher höchste berufliche Qualifikation?

1 noch in der Ausbildung
2 ohne erlernten Beruf/Teilfacharbeiter
3 Facharbeiterprüfung
4 Meisterprüfung
5 Fachschulabschluß
6 Hochschul- bzw. Universitätsabschluß

S66_0143  Bisher höchste berufliche Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1       518     37.0     37.6     37.6
 ohne/Teilfacharb.               2        28      2.0      2.0     39.6
 Facharbeiter                    3       668     47.7     48.5     88.1
 Meister                         4        20      1.4      1.5     89.6
 Fachschulabschluß               5        83      5.9      6.0     95.6
 Hochsch.-/Uniabschl.            6        61      4.4      4.4    100.0
 Out of range                             23      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0144
Demografie

60. Als was sind Sie tätig?

S66_0144  Soziale Stellung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1       608     43.4     64.5     64.5
 Angestellter                    2       334     23.8     35.5    100.0
 Out of range                            459     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0145
Demografie / Beruf

61. Wieviel Jahre sind Sie bisher berufstätig?

S66_0145  Dauer bisheriger Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu drei Jahre               1       333     23.8     36.5     36.5
 bis zu fünf Jahre               2       230     16.4     25.2     61.7
 bis zu zehn Jahre               3       237     16.9     26.0     87.6
 mehr als zehn Jahre             4       113      8.1     12.4    100.0
 Out of range                            488     34.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0146
Demografie / Arbeit

62. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie?

1 im Einschichtsystem
2 im Zweischichtsystem
3 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag immer frei
4 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag nicht immer

frei
5 in einem anderen System

S66_0146  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einschichtig                    1       730     52.1     77.5     77.5
 zweischichtig                   2        82      5.9      8.7     86.2
 dreisch., ohne sa+so            3        62      4.4      6.6     92.8
 dreisch., mit sa+so             4        32      2.3      3.4     96.2
 anders                          5        36      2.6      3.8    100.0
 Out of range                            459     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0147
Arbeit

63. Bitte kennzeichnen Sie unter a) bis e) Ihre Arbeitstätigkeit.

a) Meine Arbeitstätigkeit ist körperlich schwer.

S66_0147  Eigene Arbeit - körperlich schwer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1       317     22.6     33.9     33.9
 trifft nicht zu                 2       618     44.1     66.1    100.0
 Out of range                            466     33.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0148
Arbeit

b) Meine Arbeitstätigkeit ist durch Lärm, Staub, Hitze, Geruch o.ä.
erschwert.

S66_0148  Eigene Arbeit -durch Lärm o.ä. erschwert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1       491     35.0     52.5     52.5
 trifft nicht zu                 2       444     31.7     47.5    100.0
 Out of range                            466     33.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 



1984 S66_0149
Arbeit

c) Meine Arbeitstätigkeit ist nervlich belastend.

S66_0149  Eigene Arbeit - nervlich belastend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1       523     37.3     55.9     55.9
 trifft nicht zu                 2       413     29.5     44.1    100.0
 Out of range                            465     33.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0150
Arbeit

d) Meine Arbeitstätigkeit ist eintönig, wenig abwechslungsreich.

S66_0150  Eigene Arbeit - eintönig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1       258     18.4     27.6     27.6
 trifft nicht zu                 2       677     48.3     72.4    100.0
 Out of range                            466     33.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0151

e) Meine Arbeitstätigkeit ist interessant.

S66_0151  Eigene Arbeit - interessant 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1       662     47.3     70.8     70.8
 trifft nicht zu                 2       273     19.5     29.2    100.0
 Out of range                            466     33.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0152
Einstellung / Arbeit

64. Wie zufrieden sind Sie mit den unter a) bis o) genannten
Arbeitsbedingungen?

a) mit meinen Qualifizierungsmöglichkeiten im Betrieb

S66_0152  Arbeit - Qualifizierungsmöglichkeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       265     18.9     28.5     28.5
 mit Einschränkungen             2       390     27.8     41.9     70.4
 kaum zufrieden                  3       188     13.4     20.2     90.6
 gar nicht zufrieden             4        87      6.2      9.4    100.0
 Out of range                            471     33.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.104      Std dev        .923



1984 S66_0153
Einstellung / Arbeit

b) zufrieden mit meinen Entwicklungsmöglichkeiten im Betrieb (Übernahme
einer Leitungsfunktion)

S66_0153  Arbeit - eigene Entwicklung im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       215     15.3     23.9     23.9
 mit Einschränkungen             2       383     27.3     42.6     66.5
 kaum zufrieden                  3       210     15.0     23.4     89.9
 gar nicht zufrieden             4        91      6.5     10.1    100.0
 Out of range                            502     35.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.197      Std dev        .916

 
1984 S66_0154
Einstellung / Arbeit

c) zufrieden mit den Möglichkeiten, entsprechend meinen beruflichen
Kenntnissen und Ferigkeiten eingesetzt zu werden

S66_0154  Arbeit -Einsatz entsprechend Kenntnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       312     22.3     33.6     33.6
 mit Einschränkungen             2       440     31.4     47.4     80.9
 kaum zufrieden                  3       124      8.9     13.3     94.3
 gar nicht zufrieden             4        53      3.8      5.7    100.0
 Out of range                            472     33.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.912      Std dev        .831

 
1984 S66_0155
Einstellung / Arbeit

d) zufrieden mit meinen derzeitigen beruflichen Aufgaben

S66_0155  Arbeit - derzeitige Aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       270     19.3     28.7     28.7
 mit Einschränkungen             2       474     33.8     50.4     79.1
 kaum zufrieden                  3       140     10.0     14.9     93.9
 gar nicht zufrieden             4        57      4.1      6.1    100.0
 Out of range                            460     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.983      Std dev        .824

 



1984 S66_0156
Einstellung / Arbeit

e) zufrieden mit dem Verhältnis zu meinem unmittelbaren Leiter
(Brigadier/Meister)

S66_0156  Arbeit - Beziehung zum unmittelb. Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       356     25.4     37.7     37.7
 mit Einschränkungen             2       455     32.5     48.1     85.8
 kaum zufrieden                  3        82      5.9      8.7     94.5
 gar nicht zufrieden             4        52      3.7      5.5    100.0
 Out of range                            456     32.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.820      Std dev        .807

 
1984 S66_0157
Einstellung / Arbeit

f) zufrieden mit den Möglichkeiten zur Teilnahme an der Leitung des
Betriebsgeschehens

S66_0157  Arbeit - Teilnahme an der Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       117      8.4     12.8     12.8
 mit Einschränkungen             2       335     23.9     36.8     49.6
 kaum zufrieden                  3       316     22.6     34.7     84.3
 gar nicht zufrieden             4       143     10.2     15.7    100.0
 Out of range                            490     35.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.532      Std dev        .906

 
1984 S66_0158
Einstellung / Arbeit

g) zufrieden mit der Arbeitsorganisation im Betrieb

S66_0158  Arbeit - Arbeitsorganisation im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1        38      2.7      4.1      4.1
 mit Einschränkungen             2       347     24.8     37.0     41.0
 kaum zufrieden                  3       345     24.6     36.8     77.8
 gar nicht zufrieden             4       208     14.8     22.2    100.0
 Out of range                            463     33.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.771      Std dev        .838

 



1984 S66_0159
Einstellung / Arbeit

h) zufrieden mit den sozialen Einrichtungen im Betrieb (Betriebsessen,
ärztliche Betreuung, Ferienheime usw.)

S66_0159  Arbeit - soziale Einrichtungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1        94      6.7     10.0     10.0
 mit Einschränkungen             2       448     32.0     47.6     57.6
 kaum zufrieden                  3       265     18.9     28.2     85.8
 gar nicht zufrieden             4       134      9.6     14.2    100.0
 Out of range                            460     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.467      Std dev        .857

 
1984 S66_0160
Einstellung / Arbeit

i) zufrieden mit dem Verdienst

S66_0160  Arbeit - Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       142     10.1     15.1     15.1
 mit Einschränkungen             2       401     28.6     42.8     57.9
 kaum zufrieden                  3       223     15.9     23.8     81.7
 gar nicht zufrieden             4       172     12.3     18.3    100.0
 Out of range                            463     33.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.453      Std dev        .958

 
1984 S66_0161
Einstellung / Arbeit

k) zufrieden mit der Atmosphäre in meinem Arbeitskollektiv 

S66_0161  Arbeit - Atmosphäre im Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       327     23.3     34.4     34.4
 mit Einschränkungen             2       510     36.4     53.7     88.1
 kaum zufrieden                  3        77      5.5      8.1     96.2
 gar nicht zufrieden             4        36      2.6      3.8    100.0
 Out of range                            451     32.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.813      Std dev        .736

 



1984 S66_0162
Einstellung / Arbeit / Politik

l) zufrieden mit der Diskussion aktueller politischer Fragen in meinem
Arbeitskollektiv

S66_0162  Arbeit - Diskussion akt.-polit. Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       232     16.6     25.1     25.1
 mit Einschränkungen             2       475     33.9     51.4     76.4
 kaum zufrieden                  3       157     11.2     17.0     93.4
 gar nicht zufrieden             4        61      4.4      6.6    100.0
 Out of range                            476     34.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.051      Std dev        .826

 
1984 S66_0163
Einstellung / Arbeit

m) zufrieden mit den Informationen über die Planerfüllung des Betriebes

S66_0163  Arbeit - Information über Planerfüllung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       240     17.1     25.8     25.8
 mit Einschränkungen             2       427     30.5     45.9     71.6
 kaum zufrieden                  3       190     13.6     20.4     92.1
 gar nicht zufrieden             4        74      5.3      7.9    100.0
 Out of range                            470     33.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.105      Std dev        .877

 
1984 S66_0164
Einstellung / Arbeit

n) zufrieden mit den Arbeitsbedingungen insgesamt

S66_0164  Arbeit - Arbeitsbedingungen insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1        95      6.8     10.1     10.1
 mit Einschränkungen             2       577     41.2     61.3     71.4
 kaum zufrieden                  3       201     14.3     21.4     92.8
 gar nicht zufrieden             4        68      4.9      7.2    100.0
 Out of range                            460     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.257      Std dev        .734

 



1984 S66_0165
Einstellung / Arbeit / Jugendverband

o) zufrieden mit den Aktivitäten meines FDJ-Kollektivs

Filter: Nur für die, die bei S66_0126 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S66_0165  Arbeit - Aktivitäten des FDJ-Kollektivs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1        67      4.8     12.9     12.9
 mit Einschränkungen             2       197     14.1     38.0     51.0
 kaum zufrieden                  3       152     10.8     29.3     80.3
 gar nicht zufrieden             4       102      7.3     19.7    100.0
 Out of range                            883     63.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.558      Std dev        .949

 
1984 S66_0166
Lebensziele / Beruf

65. Wie stellen Sie sich Ihre weitere berufliche Entwicklung in den
nächsten fünf Jahren vor?

1 im Beruf und im Betrieb bleiben
2 im Beruf bleiben, aber den Betrieb wechseln
3 den Beruf wechseln, aber im Betrieb bleiben
4 den Beruf und den Betrieb wechseln
5 Ausscheiden aus anderen Gründen (Studium, Berufssoldat

u.ä.)
0 Darüber kann ich jetzt noch nichts Genaues sagen.

S66_0166  Berufsplanung für nächste fünf Jahre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Wechsel geplant            1       331     23.6     56.2     56.2
 Betrieb wechseln                2       107      7.6     18.2     74.4
 Beruf wechseln                  3        36      2.6      6.1     80.5
 beides wechseln                 4        69      4.9     11.7     92.2
 Ausscheiden                     5        46      3.3      7.8    100.0
 weiß ich noch nicht             0       360     25.7   Missing
 Out of range                            452     32.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 



1984 S66_0167
Beruf / Ausbildung

66. In welchem Lehrjahr sind Sie?

1 erstes Lehrjahr (ohne Abitur)
2 zweites Lehrjahr (ohne Abitur)
3 drittes Lehrjahr (ohne Abitur)
4 erstes Lehrjahr (mit Abitur)
5 zweites Lehrjahr (mit Abitur)
6 drittes Lehrjahr (mit Abitur)

Filter: Nur für die, die bei S66_0143 mit ""1” geantwortet haben.

S66_0167  Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 1. (ohne Abitur)                1       285     20.3     54.7     54.7
 2. (ohne Abitur)                2       106      7.6     20.3     75.0
 3. (ohne Abitur)                3        10       .7      1.9     77.0
 1. (mit Abitur)                 4        58      4.1     11.1     88.1
 2. (mit Abitur)                 5        57      4.1     10.9     99.0
 3. (mit Abitur)                 6         5       .4      1.0    100.0
 Out of range                            880     62.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 
1984 S66_0701

S66_0701  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       608     43.4     44.4     44.4
                                 2       334     23.8     24.4     68.8
                                 3       428     30.5     31.2    100.0
 Out of range                             31      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.869      Std dev        .860

 
1984 S66_0702

S66_0702  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       194     13.8     58.3     58.3
                                 2       139      9.9     41.7    100.0
 Out of range                           1068     76.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.417      Std dev        .494

 



1984 S66_0703

S66_0703  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       280     20.0     20.2     20.2
                                 2        25      1.8      1.8     22.0
                                 3       206     14.7     14.9     36.9
                                 4       873     62.3     63.1    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          3.208      Std dev       1.190

 
1984 S66_0704

S66_0704  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       808     57.7     59.9     59.9
                                 2       108      7.7      8.0     67.9
                                 3        12       .9       .9     68.7
                                 4       422     30.1     31.3    100.0
 Out of range                             51      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.036      Std dev       1.363

 
1984 S66_0705

S66_0705  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       101      7.2      7.3      7.3
                                 2      1163     83.0     84.0     91.3
                                 3       120      8.6      8.7    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.014      Std dev        .400

 
1984 S66_0706

S66_0706  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       608     43.4     44.4     44.4
                                 2       194     13.8     14.2     58.6
                                 3       139      9.9     10.2     68.7
                                 4       428     30.5     31.3    100.0
 Out of range                             32      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.283      Std dev       1.311



1984 S66_0801

S66_0801  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         5       .4       .4       .4
                                 1         2       .1       .2       .5
                                 2         3       .2       .2       .8
                                 3         1       .1       .1       .8
                                 4        11       .8       .8      1.7
                                 5        19      1.4      1.5      3.1
                                 6        15      1.1      1.1      4.3
                                 7        13       .9      1.0      5.3
                                 8        32      2.3      2.4      7.7
                                 9        34      2.4      2.6     10.3
                                10        49      3.5      3.7     14.0
                                11        84      6.0      6.4     20.5
                                12        97      6.9      7.4     27.9
                                13        97      6.9      7.4     35.3
                                14       133      9.5     10.2     45.4
                                15       132      9.4     10.1     55.5
                                16       130      9.3      9.9     65.4
                                17       162     11.6     12.4     77.8
                                18       291     20.8     22.2    100.0
 Out of range                             91      6.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean         14.234      Std dev       3.586

 
1984 S66_0802

S66_0802  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       150     10.7     46.4     46.4
                                 2       173     12.3     53.6    100.0
 Out of range                           1078     76.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          1.536      Std dev        .500

 



1984 S66_0803

S66_0803  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         1       .1       .1       .1
                                 3         3       .2       .3       .4
                                 4         8       .6       .9      1.3
                                 5         4       .3       .4      1.8
                                 6        12       .9      1.3      3.1
                                 7        23      1.6      2.6      5.7
                                 8        38      2.7      4.3     10.0
                                 9        32      2.3      3.6     13.6
                                10        49      3.5      5.5     19.1
                                11        58      4.1      6.5     25.6
                                12        49      3.5      5.5     31.2
                                13        75      5.4      8.4     39.6
                                14        93      6.6     10.5     50.1
                                15        77      5.5      8.7     58.7
                                16        70      5.0      7.9     66.6
                                17        79      5.6      8.9     75.5
                                18        61      4.4      6.9     82.3
                                19        46      3.3      5.2     87.5
                                20        46      3.3      5.2     92.7
                                21        32      2.3      3.6     96.3
                                22        21      1.5      2.4     98.7
                                23        12       .9      1.3    100.0
 Out of range                            512     36.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean         14.398      Std dev       4.230

 
1984 S66_0804

S66_0804  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        52      3.7      3.8      3.8
                                 1        85      6.1      6.2      9.9
                                 2       150     10.7     10.9     20.8
                                 3       191     13.6     13.8     34.6
                                 4       233     16.6     16.9     51.5
                                 5       225     16.1     16.3     67.8
                                 6       197     14.1     14.3     82.1
                                 7       132      9.4      9.6     91.7
                                 8        80      5.7      5.8     97.5
                                 9        35      2.5      2.5    100.0
 Out of range                             21      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          4.403      Std dev       2.174

 



1984 S66_0805

S66_0805  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       848     60.5     67.7     67.7
                                 2        43      3.1      3.4     71.2
                                 3        54      3.9      4.3     75.5
                                 4       127      9.1     10.1     85.6
                                 5        66      4.7      5.3     90.9
                                 6        23      1.6      1.8     92.7
                                 7        12       .9      1.0     93.7
                                 8        79      5.6      6.3    100.0
 Out of range                            149     10.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean          2.227      Std dev       2.088

1984 S66_0806

S66_0806  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         1       .1       .1       .1
                                 1         1       .1       .1       .2
                                 3         4       .3       .3       .5
                                 4        10       .7       .8      1.3
                                 5        14      1.0      1.2      2.5
                                 6        12       .9      1.0      3.5
                                 7        20      1.4      1.6      5.1
                                 8        33      2.4      2.7      7.8
                                 9        25      1.8      2.1      9.9
                                10        51      3.6      4.2     14.1
                                11        47      3.4      3.9     18.0
                                12        55      3.9      4.5     22.5
                                13        59      4.2      4.9     27.3
                                14        65      4.6      5.4     32.7
                                15        78      5.6      6.4     39.1
                                16        88      6.3      7.2     46.4
                                17       102      7.3      8.4     54.8
                                18       114      8.1      9.4     64.2
                                19        91      6.5      7.5     71.7
                                20        87      6.2      7.2     78.8
                                21        83      5.9      6.8     85.7
                                22        77      5.5      6.3     92.0
                                23        61      4.4      5.0     97.0
                                24        36      2.6      3.0    100.0
 Out of range                            187     13.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 
 Mean         16.248      Std dev       4.808

1984 S66_0808

S66_0808  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       114      8.1      8.7      8.7
                                 2       406     29.0     31.0     39.7
                                 3       110      7.9      8.4     48.1
                                 4       680     48.5     51.9    100.0
 Out of range                             91      6.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1401    100.0    100.0
 Mean          3.035      Std dev       1.085




